

# 践行全球文明倡议 推动文明交流互鉴

## ——习近平主席向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信引发亚洲国家人士热烈反响

新华社北京4月26日电 日前，国务院办公厅印发《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》，要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施就业优先战略，优化调整稳就业政策措施，多措并举稳定和扩大就业岗位，全力促发展惠民生。

《通知》明确三方面政策。一是激发活力扩大就业容量。加大对吸纳就业能力强的行业企业的扩岗政策支持，建立岗位收集、技能培训、送工上岗联动机制，对吸纳高校毕业生等重点群体就业的，一揽子兑现社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴等政策。支持金融机构开展稳岗扩岗服务和贷款业务，优化贷款审批流程，增加信用贷等支持。发挥创业带动就业倍增效应，支持重点群体从事创意经济、个性化定制文化业态等特色经营，落实创业担保贷款及贴息政策，简化担保手续，落实免除反担保要求。加大技能培训支持力度，大规模开展重点行业、急需紧缺职业(工种)技能培训，按规定给予职业培训补贴、技能提升补贴等支持。继续实施失业保险稳岗返还政策，中小微企业按不超过上年度实际缴纳失业保险费的60%返还，大型企业按不超过30%返还。

二是拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业。鼓励企业吸纳就业，对企业招用符合条件的未就业高校毕业生、登记失业青年的，可发放一次性吸纳就业补贴。鼓励引导基层就业，稳定基层服务项目规模，实施“大学生乡村医生”专项计划，支持到城乡社区就业创业。支持国有企业扩大招聘规模，稳定机关事业单位岗位规模，实施2023年百万就业见习岗位募集计划，落实就业见习补贴政策。

三是强化帮扶兜牢民生底线。加强困难人员就业帮扶，提供“一对一”就业援助，对符合条件的困难毕业生发放一次性求职创业补贴。保障困难群众基本生活，做好失业保险金、代缴基本医疗保险费和失业农民工一次性生活补助等发放。将符合条件的生活困难失业人员及家庭，纳入最低生活保障、临时救助等社会救助范围。及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，按规定向困难群众足额发放物价补贴。

《通知》要求，各地要加强组织实施，细化实化政策措施，持续优化经办流程，加快推进网上办理。要规范资金管理使用，严格履行程序规定，健全风险防控机制，保障资金安全运行。

首届亚洲文化遗产保护联盟大会25日在陕西西安开幕，国家主席习近平当天向大会致贺信，引发亚洲国家人士热烈反响。大家认为，习近平主席的贺信对亚洲文化遗产保护联盟建设提出殷切希望，为推进亚洲文化遗产保护行动、丰富亚洲文明交流互鉴实践指明了方向，亚洲文化遗产保护联盟的成立将有利于加强亚洲文化遗产保护、深化文明交流，相信中国将为维护亚洲文化繁荣、深化文化遗产领域国际合作、推动文明交流互鉴与进步作出新的更大贡献。

者合作为大佛遗址附近的多数石窟正式编号，并安装写有洞窟建造年代等信息的木质铭牌。他们还在当地定期举办文物保护知识培训，以提高当地人保护文物的意识。

“中国同乌兹别克斯坦合作开展的希瓦古城保护修复工作，是中国积极努力保护亚洲文化遗产的见证。”在阅读习近平主席的贺信后，乌兹别克斯坦独立分析人士乌拉扎利耶娃说，作为具有悠久历史和丰富文化的国家，中国在重视保护推广自身文化的同时，也尊重他国文化。中国与他国在文化遗产保护领域不断开展的合作既有利于扩大文化交往与相互理解，也有助于各国历史和文化的传承。

从周萨神庙到茶胶寺，中国的“文物医生”帮助柬埔寨吴哥古迹重获新生。吴哥世界文化遗产管理局副局长隆科萨尔表示，中国为保护、保存和发展吴哥古迹作出积极贡献，还为柬埔寨培养了一批文物修复和保护领域的专家，“中国的贡献是历史性的”。

### 不断深化亚洲文明交流

“亚洲文化遗产保护联盟的成立将促进亚洲各地文化遗产的保护、保存和推广，也将有助于推动构建亚太命运共同体。”隆科萨尔这样评价。

隆科萨尔说，正如习近平主席指出的，联盟的成立将“有利于加强亚洲文化遗产保护，深化亚洲文明交流”。他认为，联盟真正体现了亚洲国家为长期保护和保存亚洲文化遗产所作的共同努力，将促进亚洲文明交流。他相信中东

在联盟框架下将进一步加强文化遗产保护合作和文化交流。

在韩中两国城市友好协会会长权起植看来，亚洲文化遗产保护联盟的成立将对包括韩国在内的亚洲国家开展文化遗产保护与修复合作、拓展展品交流活动等发挥积极作用。“期待联盟成立后韩中两国在文化遗产领域深化全面合作，举办更多文物展览等活动，以此增进两国民众对彼此历史、文化的了解，深化文明互鉴和交流。”

2015年，位于世界文化遗产加德满都杜巴广场核心区的九层神庙建筑群在强震中遭到严重损坏。经过多年努力，中国文化遗产研究院援助尼泊尔工作队圆满完成神庙建筑群文物本体维修。尼泊尔特里布文大学教授巴尔穆昆达·雷格米表示，亚洲文化遗产保护联盟的成立将有效帮助亚洲国家合作应对自然灾害和战争等对文化遗产造成的破坏，对世界、地区的文化遗产保护和文化交流事业将起到积极推动作用。

### 积极践行全球文明倡议

“伊拉克与中国都拥有古老的文明，两国在文化遗产保护方面拥有广阔合作空间，中国在文化遗产保护方面的先进技术和创新思维正是伊拉克所需要的。”习近平主席的贺信令伊拉克大学新闻学教授穆罕默德·朱布里倍感振奋。

在朱布里看来，亚洲文化遗产保护联盟的成立，正是习近平主席提出的全球文明倡议的生动实践，这一倡议建立在尊重世界文明多样性的基础上，有助于增进不同民族间、不同文明间的联系

与互动，为世界的和平与稳定创造条件。

叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里说，习近平主席指出，联盟的成立将“繁荣世界文明百花园，为人类文明进步贡献力量”，他对此高度认同。他说，亚洲各国拥有丰富的文化遗产，做好亚洲文化遗产保护有利于亚洲文明传承、文化交流，是尊重世界文明多样性的体现，是对习近平主席提出的全球文明倡议的积极响应。

在乌兹别克斯坦独立分析人士乌拉扎利耶娃看来，习近平主席关于“促进各国人民相知相亲，共同推动人类文明发展进步”的主张将为全球文明交流互鉴带来深远影响。这种促进文化共同繁荣的主张将有力推动不同文化之间的理解，拉近彼此之间的距离，同时也将激发文化领域创新观念的产生。

尼泊尔特里布文大学教授巴尔穆昆达·雷格米认为，习近平主席关于“构建全球文明对话合作网络”的主张具有时代意义。“这将对文化、文明多样性起到保护作用，最终帮助世界各国和地区实现友谊、和平、共存、发展。”

“几千年来，世界不同地区、不同文明孕育了不同的文化和艺术等，这就是世界的魅力所在。”巴基斯坦国家遗产与文化部考古与博物馆司副主任纳西尔·汗表示，习近平主席提出的全球文明倡议和关于“构建全球文明对话合作网络”的主张正是尊重文明多样性的充分体现，尊重世界文明、艺术、文化和遗产的多样性将为全世界人民开展交流与合作注入力量，是助推人类和平发展的一个理想路径。

文/新华社记者 (新华社北京4月26日电)

### 共同保护文化遗产

习近平主席在贺信中充分肯定各方共同努力保护亚洲文化遗产取得的成果，巴基斯坦国家遗产与文化部考古与博物馆司副主任纳西尔·汗对此感同身受。“中国一直帮助巴基斯坦培训专业人才、分享文化遗产保护的技术经验，给予巴基斯坦文物保护人士赴华参展的机会，让巴基斯坦将本国文化遗产展示给更广泛的受众。”

中巴合作是共同保护文化遗产的一个缩影。近年来，中国已在6个亚洲国家合作开展了11项历史古迹保护修复项目，与亚洲14国联合开展20余项联合考古合作，助力探究亚洲文明脉络、架起亚洲各国民心相通桥梁。

在阿富汗巴米扬山谷，一群来自北京大学、兰州大学等院校的中国年轻学者为当地文化遗产保护工作“带来实实在在帮助”。巴米扬大佛遗址管理处主任穆罕默德·阿里·侯赛因表示，中国学者去年以来与当地文保工作

# 3月全国共查处违反中央八项规定精神问题7021起

新华社北京4月26日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示，今年3月，全国共查处违反中央八项规定精神问题7021起，批评教育帮助和处理10285人(包括47名地厅级干部、562名县处级干部)，给予党纪政务处分6810人。

根据通报，今年3月全国共查处形式主义、官僚主义问题3123起，批评教育帮助和处理4969人。其中，查处“在

履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处2641起，批评教育帮助和处理4242人。

根据通报，今年3月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题3898起，批评教育帮助和处理5316人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1615起，违规发放津补贴或福利问题578起，违规吃喝问题909起。

# 吸收外资稳健增长结构优化

(上接第一版)在全球跨国投资整体低迷的大背景下，发达国家和新兴经济体都把吸引和利用外资作为重大国策，招商引资国际竞争更加激烈。

商务部研究院外国投资研究所副主任张非表示，我国经济企稳回升，市场预期加快好转。商务部已启动“投资中国年”招商引资系列活动，各地纷纷加大“请进来”招商引资力度，预计随着政策叠加效应和引资活动的深入展开，上半

年我国吸引外资将保持稳步增长态势。

国家发展改革委新闻发言人孟玮介绍，目前，国家发展改革委正在评估过去几年外资准入负面清单的实施效果，深入了解地方和外资企业在扩大外资市场准入方面的诉求，研究进一步扩大开放的政策措施。同时，将继续发挥重大外资项目专班机制作用。加大要素保障力度，进一步优化全流程服务体系，及时跟踪解决项目建设过程中遇到的问题和困难。

## 金视角

不少老旧小区加装电梯，居民意见难以达成一致，最终只能不了了之，导致特殊群体的出行需求难以满足。近日，全国人大常委会二次审议无障碍环境建设法草案，针对这一老大难问题精准发力；草案还明确将老年人纳入无障碍环境建设的保障对象，更符合当前我国进入老龄化社会这一实际。

立法只是开始，以法治推进无障碍环境建设还需行政、司法机关共同落实，保障法律落地见效。行政机构要依法履职，依法行政，切实落实好主体责任，司法机关应违法必究，司法为民，确保司法公平，携手肩负起为无障碍环境建设保驾护航的责任。当然，法治只是无障碍环境建设的一环，无障碍环境建设还有赖全社会成员共同努力，方能为特殊群体提供便利的生活服务、平等的发展机会和良好的社会环境。

# 共建无障碍环境还需法治保障

性，有利于保障特殊群体需要。例如，草案将小区电梯加装单独列为一条，并明确了政府、房屋所有人等各方的具体责任，针对这一老大难问题精准发力；草案还明确将老年人纳入无障碍环境建设的保障对象，更符合当前我国进入老龄化社会这一实际。

立法只是开始，以法治推进无障碍环境建设还需行政、司法机关共同落实，保障法律落地见效。行政机构要依法履职，依法行政，切实落实好主体责任，司法机关应违法必究，司法为民，确保司法公平，携手肩负起为无障碍环境建设保驾护航的责任。当然，法治只是无障碍环境建设的一环，无障碍环境建设还有赖全社会成员共同努力，方能为特殊群体提供便利的生活服务、平等的发展机会和良好的社会环境。

此次无障碍环境建设法草案回应社会关切，将更好适应社会发展。同



4月26日，北京市北人亦创国际会展中心，观众在2023北京无人产业博览会上参观。本次博览会致力于助推国内无人产业健康发展，加强无人产业区域国际交流合作，探索无人产业创新发展之路。杜建坡摄(中经视觉)

### 银行业服务实体经济质效提升

# 一季度民企贷款新增3.7万亿元

本报北京4月26日讯(记者郭子源)中国银保监会26日发布的数据显示，一季度，银行业服务实体经济持续提升，人民币贷款新增10.6万亿元，同比多增2.27万亿元，银行保险新增债券投资4.2万亿元。其中，民营企业贷款新增3.7万亿元，同比多增1万亿元；普惠型小微企业贷款新增2.3万亿元，同比多增8088亿元。

除了加大投放力度，银行业还坚持优化服务方式、降低融资成本。”银保监会相关负责人说，截至一季度末，企业类中长期贷款同比增长17.4%，企业类信用贷款同比增长23.6%，均高于各项贷款平均增速。一季度，普惠型小微企业贷款平均利率较上年下降0.38个百分点，民营企业贷款平均利率较上年下降0.06个百分点。

今年以来，银行业积极支持科技创新、绿色发展、改善民生。截至一季度末，高技术制造业贷款余额同比增长28.6%，战略性新兴产业贷款余额同比增长超50%；数字经济核心产业贷款同比增长26.2%；绿色信贷余额同比增长34%。

同时，银行业保险业保持稳步增长，主要风险监管指标处于合理区间。截至一季度末，银行业金融机构资产总额397.3万亿元，同比增长11%；保险公司总资产28.4万亿元，同比增长10.5%；银行业金融机构不良贷款率1.68%，同比下降0.09个百分点。

# 知识产权保护法治体系更加完善

## 2022年我国共查处商标、专利违法案件4.4万件

本报北京4月26日讯(记者余颖)国新办26日举行新闻发布会，国家市场监督管理总局副局长甘霖介绍《中国打击侵权假冒工作年度报告(2022)》有关情况。

近年来，我国高度重视加强知识产权保护法治建设，坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，知识产权事业在法治轨道上行稳致远。

在科学立法方面，2022年先后修订《科学技术进步法》《种子法》《反垄断法》《农产品质量安全法》《植物新品种保护条例》，发布施行《商标代理监督管理规定》，公布《最高人民法院关于审理第一审知识产权民事、行政案件适用法律若干问题的解释》等一系列司法解释，知识产权保护法治体系更加完善。

在严格执法方面，相关行政执法部门扎实开展“铁拳”“剑网”“龙腾”“春雷”“蓝网”等一系列专项行动。2022年，市场监管部门共查处商标、专利违法案件4.4万件，涉案金额16.2亿元。

在公正司法方面，2022年，公安机关破获侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.7万起，检察机关起诉侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪嫌疑人2.7万人，审判机关审结各类一审知识产权案件219.4万件，形成强大震慑。

在全民守法方面，连续15年组织全国知识产权宣传周活动，将知识产权法治宣传教育纳入“八五”普法工作，全方位营造守法护法的良好氛围。但同时，知识产权领域也面临新问题，例如以短视频、长视频、网络音乐、网络小说为代表的网络版权一直备受争议。中宣部版权管理局负责人

赵秀玲介绍，一方面，国家版权局不断加大网络版权治理力度。另一方面，积极推动区块链等新技术应用，提升新技术版权保护与服务能力。

知识产权保护一个老大难领域是电商平台及新兴的直播带货。甘霖表示，市场监管部门主要从3个方面加强相关工作：一是明确和压实平台责任，引导商家和平台企业加强自律，不断提升网购的满意度和获得感。二是加大监管和处罚力度。对管理不力、屡屡出现问题的平台，要通过约谈、责令改正等方式督促其整改落实；对明显违法违规或损害消费者权益的主播和商家，要依法严厉处罚，并根据侵权程度列入信用黑名单。三是宣传引导消费者不断提升自我保护意识和风险防范能力。

